

ТРЕТИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ФОРУМ



Челябинск, 24–25 сентября 2015 года

Министерство культуры Российской Федерации
Министерство культуры Челябинской области
Российская библиотечная ассоциация
Челябинская государственная академия культуры и искусств
Факультет документальных коммуникаций и туризма
Кафедра библиотечно-информационной деятельности

ТРЕТИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ФОРУМ

ЧТЕНИЕ НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПЕРЕКРЕСТКЕ

Челябинск, 24–25 сентября 2015 г.

Материалы форума

Челябинск
ЧГАКИ
2015

С. В. Шариков
независимый эксперт;

Н. М. Куриколова

Русская ассоциация чтения, г. Москва

ОСОБЕННОСТИ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ НА ДЛИТЕЛЬНОМ ЛЕЧЕНИИ В СТАЦИОНАРАХ МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ

В настоящее время в Российской Федерации число детей в возрасте от 0 до 18 лет, страдающих различными недугами, требующих лечения в стационарных условиях, неуклонно растет и составляет около 6 миллионов человек в год. По данным Министерства здравоохранения РФ, число детей, пребывание которых в медицинских учреждениях длится от 2-х месяцев до года и более, составляет в России ежегодно около 120-140 тысяч человек. На протяжении длительного времени вопросы образования юных граждан России, находящихся на лечении в учреждениях системы Министерства здравоохранения РФ, в силу целого ряда причин оставались вне поля зрения официальных структур. Предусмотренные законодательством в сфере образования варианты обучения: (а) в образовательных организациях, (б) в медицинских организациях и в) обучение на дому), как показала практика, либо не реализовывались, либо не отвечали в полной мере образовательным потребностям юных пациентов и не обеспечивали необходимых знаний в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и государственными требованиями. Отсутствие полноценного обучения ребенка, находящегося на длительном лечении в детской клинике, определяло его отставание от ребят своей возрастной группы и усиливало негативные эмоции, связанные с заболеванием.

Переломным моментом в сложившейся ситуации, которая не в полной мере обеспечивала реализацию конституционного права на образование несовершеннолетних россиян, находящихся на длительном лечении в стационарах лечебных учреждений, стало открытие на базе ГБОУ г. Москвы "Школа 109" (директор – заслуженный учитель РФ, док. пед. наук, академик РАО Е. А. Ямбург) московской региональной инновационной площадки "Построение и внедрение образовательной среды для детей, находящихся на длительном лечении в медицинских учреждениях (Проект «УчимЗнаем»)»¹.

Задачи, которые были поставлены перед инновационной площадкой, направлены на создание организационно-управленческой модели полноценной школы на базе двух крупных федеральных детских клиник, находящихся в Москве: Федеральном научно-клиническом центре детской гематологии, онкологии и иммунологии имени Дмитрия Рогачева (ФНКЦ) и в

¹ Актуализация проекта в сети Интернет: www.uchimznaem.ru, www.uchimznaem.pdf, www.facebook.com/uchimznaem.

Российской детской клинической больнице (РДКБ). В течение года количество детей только школьного возраста, находящихся на длительном лечении в этих двух клиниках, достигает 3,5 тысяч человек.

Одной из ключевых проблем организации системного обучения детей в условиях стационара медицинского учреждения является отсутствие четких регламентаций по необходимым, но в тоже время достаточным условиям осуществления образовательной деятельности с детьми школьного возраста в лечебных отделениях детских больниц, распределение уровней компетенций и взаимодействия между медицинскими работниками и педагогами с целью содействия продолжению получения образования ребенка, находящегося на лечении длительно (от 21 дня и более). Дети, приехавшие на лечение в федеральные клиники из разных субъектов Российской Федерации, формально продолжают оставаться учениками своих школ по месту жительства, а значит средства норматива финансирования на получение общего образования остаются в родных школах. Для организации обучения всех детей в федеральных клиниках в Москве Департамент образования города Москвы (И. И. Калина, Т. В. Васильева) разработал механизм финансирования посредством осуществления ГБОУ Школа №109 государственной работы в интересах социальной ответственности города Москвы по предоставлению общего образования детям, находящимся на длительном лечении в медицинских учреждениях, и её финансирования. Вместе с этим руководители проекта осуществляли всесторонние контакты по формированию партнерской социальной сети, которая бы воплотила в себе синергию людей для осуществления задуманных идей и решений. Партнерская сеть проекта на сентябрь 2015 года включает в себя более 20-ти организаций; техническим партнером проекта является компания Samsung, которая предоставляет современное оборудование для образования в школе детских медучреждений. Очень важным в реализации проекта является установление содержательных контактов с родными школами наших учеников, по включению учителей этих школ совместно с учителями школы в больнице в общий процесс обучения их учеников на расстоянии.

За период 2014-2015 гг. руководителями проекта (Е. А. Ямбург, Т. В. Васильева, С. В. Шариков) при содействии руководства детских медицинских учреждений: академика А. Г. Румянцева (ФНКЦ) и профессора, доктора медицинских наук Н. Н. Ваганова (РДКБ), Департамента образования города Москвы (Т. В. Васильева) и других заинтересованных лиц, удалось не только привлечь внимание к проблеме глав Министерств здравоохранения и образования РФ, руководителей органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации¹, руководителей Департамента образования города Москвы и других ведомств, но и перейти к практическим системным действиям по совершенствованию нормативно-правовой базы, созданию и внедрению организационно-

управленческой модели школы в стационаре лечебного учреждения. В рамках Проекта "УчимЗнаем" такой моделью стало "Обособленное структурное подразделение ГБОУ Школа № 109, реализующее основные и дополнительные общеобразовательные программы для детей, находящихся на длительном лечении в стационарах медицинских учреждений" (руководитель подразделения – Н. Н.Петрова). Подразделение было создано в результате слияния и реформирования школьных отделений указанных больниц и организации полноценной школы в стенах медучреждений. Предложенная организационно-управленческая модель учитывает следующие особенности:

- 1) юные пациенты-учащиеся проходят лечение и обучение вне региона (субъекта РФ) постоянного проживания;
- 2) из-за болезни в обучении ребенка может быть выявлено наличие (отсутствие) пробелов;
- 3) у ребенка отсутствует связь со школой по месту жительства;
- 4) длительность пребывания ребенка на лечении в больнице (от 2-х месяцев и более);
- 5) нестандартные условия обучения, воспитания и развития (наличие специальных условий обучения);
- 6) образ жизни ребенка в условиях стационара, который определен лечебным планом и самой болезнью, как особым состоянием ребенка;
- 7) присутствие или отсутствие родителей рядом с ребенком в больнице;
- 8) возможность обучения рядом с болеющим ребенком его здоровых братьев и сестер, не требующих особых условий обучения;
- 9) количество детей на обучении в структурном подразделении более 80-ти человек одномоментно.

В структурном подразделении образовательной организации в стационаре медучреждения формируется интегрированная образовательная среда для детей с ограниченными возможностями здоровья как среда для реализации неограниченных возможностей личности и полноценной медико-социальной реабилитации болеющих детей совместно с членами их семей. Такая среда образуется из среды непосредственного обучения (среда персональной работы педагога с ребенком) и среды опосредованного обучения и социальной активности (технология социального сетевого обучения, включающая центры обмена знаниями и интересами). Интегрированная образовательная среда имеет свои отличительные черты.

1. Среда учитывает характер заболевания, его течение и длительность, характер лечения, которые в свою очередь, определяют различные подходы к обучению ребенка.
2. Среда учитывает психофизическое состояние ребенка и создает оптимальные условия для его развития.
3. Среда помогает противодействовать болезни и формирует стимулы к выздоровлению.
4. Среда содержательного общения создает возможность успешной социализации.

¹ Всероссийское совещание "Обучение детей, находящихся на длительном лечении в медицинских учреждениях: проблемы и перспективы", 01.04.2015 г., г. Москва

Образовательная среда формируются при участии родных ребенка. Наличие в медицинском учреждении рядом с ребенком его родителей, бабушек и дедушек или законных представителей, а также здоровых братьев и сестер, во время учебного процесса в школе представляют действенные факторы выздоровления, сопоставимые по эффективности с лечебными. В рамках проекта совместно с Московским городским педагогическим университетом для родителей больных детей, имеющих необходимый образовательный ценз, реализовано обучение по программам повышения квалификации и дополнительной профессиональной образовательной программе с присвоением дополнительной квалификации "Тьютор". Получение образования тяжелобольными детьми, находящимися на лечении в детских клиниках, для психосоматического здоровья и улучшения качества жизни детей и родителей, оказавшихся в тяжелой жизненной ситуации в связи с болезнью, играет исключительно важную роль, по мнению академика А. Г. Румянцева и профессора Н. Н. Ваганова. Таким образом, образовательное учреждение в больнице должно решать не только вопросы образования ребенка, но и способствовать его лечению, излечению и реабилитации.

Обучение детей, находящихся на длительном лечении в стационаре лечебного учреждения, осуществляется педагогическими работниками (в числе которых учителя, тьюторы, педагоги-организаторы, психологи и логопеды) в специальных классных комнатах школы при больнице или в отделении больницы индивидуально или в малых группах, если позволяет состояние ребенка, но чаще в больничных палатах и боксах индивидуально. Предусмотрена также групповая работа в классной комнате с он-лайн включением ребенка из больничной палаты; совместные занятия детей из больницы и других школ города, которые "возвращают" детей, находящихся на лечении в стационаре, в среду своих сверстников.

Для каждого ребенка разрабатывается индивидуальный учебный план и индивидуальная программа обучения, учитывающие состояние здоровья ребенка и лечебный план медучреждения. Ежедневная и недельная учебная нагрузка определяется медицинским протоколом. В связи с этим возрастает роль очно-заочной формы обучения с использованием дистанционных образовательных технологий. Особые условия обучения находят отражение в адаптированной образовательной программе, включающей: индивидуальный учебный план с учетом лечебного плана и рекомендаций (заключения) лечащего врача, а также индивидуальную программу реабилитации ребенка-инвалида.

Индивидуальная программа обучения ребенка, находящегося на длительном лечении в стационаре медицинского учреждения, предполагает: возможность освоения учебной программы в разновозрастной группе; непосредственное участие педагога, "диалоговое обучение". Программа обучения или так называемое "панорамное обучение" основывается на использовании укрупненных дидактических единиц. Формы работы и методы обучения должны соответствовать главному требованию – быть щадящими, не вредящими лечению ребенка, и способствовать его социальной устойчивости и адаптации.

Ограниченные в связи с состоянием ребенка возможности персонального взаимодействия учителя и ученика в учебном процессе восполняются и расширяются возможностями взаимодействия в сетевом образовательном содружестве "УчимЗнаем", формирующим навыки самообразования посредством работы с ресурсами дистанционного образования. В сетевом содружестве представлены предметные группы обмена знаниями (учитель-ученик), группы обмена знаниями между педагогами и методические группы (учитель-учитель), группы ученических проектов, группы родительского общения. В группах обмена знаниями учителя размещают сценарии уроков, разработанные ими с использованием разнообразных иллюстративных материалов, аудио и видеозаписей, ссылок на различные Интернет-ресурсы. Сценарии уроков предназначены для самостоятельного изучения учениками или совместного изучения с учителем на занятиях.

Характеристикой полноценной образовательной среды в условиях стационара медицинских учреждений является возможность прохождения государственной итоговой аттестации (9, 11 кл.) в стенах медицинского учреждения. Совместно с Рособрнадзором (С. С. Кравцов) в школе в стенах медучреждений уже второй год создается пункт проведения государственных экзаменов (ОГЭ, ЕГЭ), что дает возможность выпускникам, не отрываясь от лечения, успешно завершить обучение соответствующего уровня и получить документы об образовании.

Вопрос качества обучения в условиях реализации адаптивных программ обучения с сокращенной учебной нагрузкой, использования дистанционных форм обучения приобретает в структурном образовательном подразделении в лечебном учреждении особую актуальность и непосредственно зависит от качества чтения. Обучение стратегиям текстовой деятельности, как программам действия читателя по обработке информации – ключ к преодолению трудностей чтения, повышения его качества, воспитание "стратегического читателя" (термин Н. Н. Сметанниковой). Применительно к сетевому образовательному содружеству, процесс создания учителями-предметниками сценариев уроков для групп обмена знаниями должен опираться на знание разнообразных стратегий чтения, умение выбрать необходимую стратегию работы с текстом в зависимости от характеристики текста, целей и задач чтения. Для этого каждый учитель-предметник должен овладеть навыками текстовой деятельности применительно к своему предмету и обучить им своих учеников. В помощь учителям был организован и проведен цикл семинаров "Стратегии чтения или организация текстовой деятельности на уроках по разным предметам" (ведущая – Н. М. Курикалова).

Строгие санитарно-эпидемиологические требования стационарных отделений диктуют свои правила пребывания детей в больнице – книга в своей физической и духовной сущности, как атрибут учебной и досуговой деятельности, исключается из повседневного обихода ученика. Ее заменяют современные компьютерные устройства, которые чаще всего используются для игр и иных развлечений. В силу ряда объективных причин дети, находящиеся на лечении в стационарах, в течение продолжительного времени не имеют возможности не

только полноценно заниматься учебной деятельностью, в основе которой лежит работа с разными текстами, но и читать за рамками школьной программы, для удовольствия. Здесь наблюдается закономерность: если до болезни ребенок не стал читателем, вероятность того, что в часы досуга он будет читать в больнице, крайне невелика. Если родитель не является поклонником чтения, он не станет в больничной палате читать больному ребенку вслух, чтобы развлечь, отвлечь. Приходится констатировать, что таким образом отвергается и мощный психотерапевтический эффект чтения.

В результате на фоне общего кризиса детского чтения многие учащиеся, находящиеся на длительном лечении, попадают в разряд слабых или плохих читателей. У этих читателей недостаточно сформированы основные умения и навыки чтения, и как следствие, не развит или полностью отсутствует интерес к чтению, характерна низкая читательская активность. При этом страдает не только мыслительная деятельность и познавательная активность детей, но и их эмоциональная сфера, ассоциативное мышление, воссоздающее воображение. Негативное воздействие на когнитивные процессы ряда медицинских препаратов ухудшает положение.

В структурном образовательном подразделении разработана и реализуется в течение учебного года и в каникулярное время (что особенно важно для детей с онкологическими заболеваниями, которые не могут покидать больничные стены) программа дополнительного образования. Этим летом была организована программа занятий чтением для удовольствия. Целью таких занятий стала коррекция читательских установок, формирование и/или развитие интереса к чтению, стимуляция познавательного интереса. Программа предусматривала другую программу, связанную с чтением, и готовила детей к участию в ней – программе "Радио-театр" (организована "Школой искусств и медиатехнологий" Арины Шариповой). С учетом возрастных особенностей детей и сферы их интересов для чтения были тщательно подобраны литературные произведения, способные вызывать у детей положительные эмоции. Все произведения написаны на близкие детям темы, содержат незамысловатые понятные сюжеты, которые позволяли бы "вернуть" их в мир интересов своих сверстников, в ту реальность, которой они лишены, находясь в больничных отделениях. Использование различных методик работы с литературными произведениями, стратегий чтения, творческих заданий позволило сделать чтение увлекательным, мало напоминающим выполнение домашних заданий (что может оттолкнуть от чтения). Важно также было наглядно продемонстрировать учащимся возможность использования гаджетов для чтения и выполнения творческих проектов. Очевидно, что на первом этапе, который условно можно назвать *адаптационным*, использовались небольшие произведения для чтения вслух учителем и родителями, принимающими участие в занятиях. Здесь важно было вызвать интерес к сюжету, мотивировать чтение, вовлечь в этот вид досуговой деятельности. Разнообразием занятий чтением вслух стали встречи с писателем "Читаем вместе с писателем" и чтецами Московской государственной филармонии "Читаем вместе с артистами", которые послужили своеобразным анонсом книг.

Продолжением и завершением программы летнего чтения стали занятия в школе Радио-театра, в ходе которых ребята изучали азы актерского мастерства, необходимые для другого вида чтения – выразительного чтения и записи радиоконпозиций. Первые записи уже состоялись и размещены на сайте образовательного сообщества "УчимЗнаем". Онлайн-связь с ребятами, находящимися в палатах, сделала возможным их участие в занятиях школы Радио-театра.

В настоящее время разрабатываются вопросы включения текстовой деятельности и в другие программы и проекты дополнительного образования, в которых она изначально не предусматривалась (например, "Шахматный клуб"); развития программ чтения с использованием успешных методик из опыта школ-участниц международного проекта "Школа, где процветает грамотность", других школ-членов Русской ассоциации чтения, междисциплинарных программ поддерживающего чтения и др. Отдельного внимания заслуживают и программы семейного чтения, которые позволят привлечь родителей и родителей-тьюторов к совместному чтению с детьми учебных текстов и художественной литературы.

Деятельность инновационной площадки в сотрудничестве с многочисленными партнерами продолжается. Впереди – новые планы, свершения, достижения, цель которых – обеспечить право каждого ребенка на получение общего образования независимо от тех жизненных обстоятельств, в которых он находится.